

LOS DUROS ILEGÍTIMOS

EL CAMBIO DE MONEDA

Ha empezado en toda España la recogida de las monedas de cinco pesetas de acuñación fraudulenta o dudosa. La operación—según las referencias telegráficas—se verifica normalmente en todas partes; y aunque la escasez de moneda fraccionaria de dos, de una y de media peseta, obliga al Banco a sustituir con duros auténticos los duros falsos y esto engendra un estado de sospecha poco satisfactorio para el buen régimen monetario, seguimos creyendo que el canje no puede producir ninguno de los conflictos que se han temido por los agoreros de trastorno, y que es un deber de las personas cultas y sensatas el influir en la opinión del vulgo para que se desvanezcan las infundadas causas sembradoras de alarma.

Lo único anormal que pudiera producirse con la operación del canje es, como hemos advertido en días anteriores, que el público se obstinase en no admitir en las transacciones moneda de cinco pesetas, porque eso alteraría las condiciones del mercado monetario, ocasionaría una rarefacción del signo de cambio más usual y obligaría a pensar en rápidas medidas de remedio transitorio para impedir las molestias de una copiosa circulación de calderilla que acaso por primera vez desde su acuñación llegaría a merecer los honores del beneficio de una prima.

Sin duda son estos los motivos que han decidido a la Cámara de Comercio de Madrid a proponer una emisión de doscientos millones de pesetas en billetes de cinco pesetas, con garantía de la moneda de plata recogida, emisión que habría de tener el carácter de transitoria hasta que se acuñase igual cantidad de moneda de plata de cinco pesetas con un cuño especial infalsificable.

Sin duda ese procedimiento ofrecería ventajas para conjurar cualquier crisis monetaria provocada por la carencia de piezas de un duro; pero, de emplearlo, sería menester marcar plazos fijos e improrrogables para la circulación del billete de cinco pesetas y para su conversión en moneda de plata de la misma cuantía, recaudada con caracteres de autenticidad inalterable.

Sea como fuere, queda ahí un probable remedio con que acudir a cualesquiera complicaciones futuras; y en ningún caso podrá padecer quebranto el público por admitir en las transacciones las monedas de plata de cinco pesetas que circulen, lo mismo ahora, durante la época de la recogida, que después, cuando la operación haya terminado.

Conviene a todos discurrir con parsimonia y serenidad sobre estos fenómenos e incidentes del sistema monetario, pues no son cuestiones a las que quepa aplicar la pasión de partido ni el prejuicio político; son verdaderos asuntos nacionales que afectan a la entraña de la sociedad y del crédito y sólo pueden resolverse bien y a satisfacción de todos los intereses, cuando se ejercita la voluntad en inspirar confianza y no suscitar falsas inquietudes.

Deber es, pues, de todos los ciudadanos cooperar sinceramente al canje iniciado y fomentar la confianza pública en la solidez y solvencia del Estado y en la necesidad de que no sean rechazadas en las transacciones las monedas de cinco pesetas que queden circulando.

Porque todas ellas, en último término, volverán, más o menos pronto, a ser recogidas por todo su valor para sustituirse por la nueva moneda de plata, precursora de la futura que habrá de restablecer la paridad del cambio, sanear nuestro crédito monetario y restaurar el patrón oro.

Fuga de presos

(Por telégrafo)

SANTIAGO 10 (20'15 h.)

Esta tarde se fugaron de la cárcel correccional de esta ciudad los presos Antonio Aparicio, Eladio Estévez, Adolfo Delgado, Antonio Lorenzo y Manuel Collazo.

La evasión se realizó en condiciones que acusan una negligencia grande en los encargados de la custodia de los reclusos.

EL CORRESPONSAL.

LA JUNTA LOCAL DE EMIGRACIÓN

Se han cumplido ya, por lo que respecta a la Coruña, las disposiciones del artículo 69 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Emigración y en su virtud están nombrados vocales de la misma el decano del Colegio de abogados D. Eduardo Méndez Brandón, el Comandante de Marina del puerto, el concejal Sr. Molina en representación del Ayuntamiento, el Sr. Fraga por la Cámara de Comercio y los señores conde de Canillas y Ozores (don Juan) elegidos entre el vecindario para los puestos de libre nombramiento.

El ministro de la Gobernación ha nombrado presidente de la Junta local de la Coruña al vocal de la misma Sr. Méndez Brandón, cuya designación nos parece acertadísima, porque se trata de persona culta, serie, experimentada y de probadas aptitudes para encarnar la misión social que incumba al organismo cuya dirección se le encomienda.

Ahora el Sr. Méndez Brandón, en su calidad de presidente, habrá de reunir a sus compañeros de Junta para la rápida constitución provisional de la misma y para convocar la elección de los vocales que han de representar a las sociedades obreras y de otros dos que habrán de ser nombrados por los vecinos y consiguatarios de esta ciudad, después

de cuya elección la Junta se constituirá definitivamente, designando de entre sus miembros el que haya de ejercer el cargo de secretario.

Las atribuciones y funciones que la Ley y el Reglamento confieren a este nuevo organismo oficial son múltiples y de singular importancia; pero como no se pondrán en vigor hasta que se haya hecho la constitución definitiva, aun transcurrida más de un mes antes de que empiece a actuar decisivamente.

Crimen en Carballo

Túvose ayer noticia en la Coruña de un crimen cometido anteanoche en la inmediata villa de Carballo.

De una feria que se había celebrado allí regresaban a su casa Ramón Rodríguez Castro, alias Arjón, y su mujer, vecinos de Oza, y en el lugar conocido por Bella Morta, salieron al encuentro tres jóvenes llamados José Mata y José y Manuel Regueira, de Razo.

Los hermanos Regueira tenían con Rodríguez Castro resentimientos de antaño y quisieron vengarse de su enemigo aprovechando la penumbra de la noche y lo desierto del lugar.

Los tres mozos citados le emprendieron con Rodríguez a palos y tiros y José Rodríguez le hirió de un tiro en la frente, otro en la boca y otro en el corazón, causándole la muerte instantáneamente.

En los primeros momentos se defendió el agredido como pudo y lesionó en la cabeza a José Regueira, el cual, al ir a curarse a Carballo, fué detenido por la guardia civil e ingresó en la cárcel convicto y confeso de su delito.

DE SOCIEDAD

Hoy, a las cinco de la tarde, se disputará en el parque del Sporting Club la copa del lawn tennis.

Jugarán en singles los Sres. D. Demetrio Salorio y D. Gaspar Barreras y el de ellos que triunfe conservará la copa hasta el verano que viene en que se jugará definitivamente.

El partido será seguramente interesantísimo dada la destreza y maestría de los campeones.

El próximo sábado será pedida la mano de la bellísima señorita Adela Molezún para nuestro querido amigo y colaborador D. Luis Suárez Pumariaga.

El mismo día se celebrará en Montevideo el matrimonio de nuestro distinguido amigo D. Luis Cornide con una linda señorita perteneciente a honorable familia de aquella ciudad.

Los señores de Cornide vendrán en el próximo mes de Septiembre a la Coruña.

El canje de la moneda

Ayer mañana, a las diez, dió comienzo en la Sucursal del Banco de España en la Coruña el canje de los duros ilegítimos.

Para mantener el orden, prestaron servicio a la entrada de dicha dependencia, haciendo guardar el riguroso turno, varios agentes de vigilancia y seguridad.

Hubo gran afluencia de gente, pero las operaciones corrientes se hicieron con tranquilidad.

Se han presentado al canje unos 40.000 duros.

De Ferrol trajeron un solo demandado ocho o diez talegas de plata.

De Corcubión vinieron unas seis u ocho.

Como las casas que mandaron moneda han separado de antemano los duros legítimos, la mayor parte de los que se canjearon es de los considerados dudosos.

La proporción de los presentados al canje de la Coruña es pequesísima, y si es mayor la de Ferrol es porque los únicos que mandaron plata fueron los banqueros que, como queda dicho habían separado los duros reconocidamente buenos.

Hasta ahora el número de particulares que acudieron a cambiar moneda es muy pequeño.

El canje se hizo sin que ocurriese el menor incidente, y para dar mayores facilidades al público, los empleados de la Sucursal del Banco de España trabajaron hasta las tres de la tarde, a pesar de que las oficinas se cierran a la una y media, para despachar a la gente que a esta hora quedaba dentro.

Según noticias recibidas de Santiago, en la Sucursal de aquella plaza se canjearon ayer unos 20.000 duros.

VIJEROS

Salió para el Incio, D. Julio Harmony con su familia; para Camposancos (Pontevedra), D. Enrique Suárez Frige con su suya, y para Madrid, D. Manuel Cristóbal Fernández.

Regresaron de Carballo, D.ª Joaquina Rubine, y de Betanzos, D. Manuel Sánchez.

El joven abogado de Puentevedra don Ramón García Novoa, estuvo ayer en la Coruña de paso para sus posesiones de la provincia de Orense.

Procedente de los Estados Unidos hallase en la Coruña de paso para Camariñas, D. Vicente Pérez, corresponsal de EL NOROESTE en aquella villa.

Estuvieron ayer en la Coruña y hoy salen para Santiago y Pontevedra, nuestros queridos amigos de Fonsagrada D. Ovidio y don Sergio Peñaranda acompañados de sus distinguidas señoras.

Llegó de Lugo, D.ª Teresa García de Quintela, con su hija Teresita.

De Orense, la señora de hijos de D. Nemesio Santos, D.ª Carmen Gutiérrez de Alvarez e hijos y D.ª Pilar Seoane, viuda de Iglesias.

Regresó a Lugo el pintor D. Jesús R. Corredoira.

A Orense, D. José Antonio Ortiz, D. José Varela y D. Joaquín Sancho, con su esposa y su señora madre.

Sallieron para Carballino los señores de Mesa (D. Juan), con su hijo D. Luis.

Para Orense, después de haber pasado algunos días en la Coruña, D. Isidoro Temer.

Llevaron de Lugo el senador por aquella provincia D. Domico Neira y el director de La Idea Moderna D. Julio Núñez, el diputado a Cortes por A. magro D. Ramón Álvarez y el fiscal del Gobierno civil D. Ismael Fernández.

Para Culleredo salieron la señora y señorita de Harmony.

Después de una larga permanencia en el extranjero, regresarán hoy a la Coruña en el vapor Cap Vilano, los Sres. de Marchesi (don Luciano).

LA CORUÑA EN FIESTAS

EL DOMINGO

Dianas y cabezudos.

De nuevo vino a interrumpir el sueño de los coruñeses el rumor de las dianas, de las gaitas y de los clarines. ¿Quién permanece quieto en el lecho escuchando el ruido insinuante que invita a la diversión infantil, al regocijo dominical, a ver cómo avanzan por la calle los cabezudos con sus andares jecarondos y sus caras estáticas, sonrientes, socarronas?

A las doce de la mañana bullía la calle Real. Recorría a la gente un común sentimiento de entusiasmo. Había sol, música y mujeres bonitas.

Antes del paseo habíase celebrado la función del Voto en la Iglesia de San Jorge, en cuya ceremonia pronunció un melifluido panegírico el conde de la Colegiata D. Amador García Rubiera, quien a pesar de lo manido del asunto supo encontrar en sus recursos oratorios amenidad bastante para lograr la aprobación del gobernador, del alcalde y de los concejales que asistieron al acto.

El paseo por la calle Real resultó espléndido. Hubo una enorme multitud de muchachas guapas, derrochó armonía la banda de Isabel la Católica y los cabezudos hicieron las delicias de los rapaces.

El festival de la Plaza.

Al fin por la tarde pudieron presenciar los aficionados el espectáculo de los titeres y se pudo gustar la sensación perversa de ver a un hombre con traza de romperse las costillas. Se creía que el ejercicio de La flecha humana era más peligroso. Gracias a esto, soportaron los espectadores las bofetadas de los payasos y las filigranas del compendio y del trapecio. Se esperaba una emoción intensa para después, cuando los artistas recogieron su tendete, dando por terminadas sus tareas.

Por esta razón cuando se vio salir al ruedo a un hombre corpulento, aploplético y rubicundo, vestido de esmoquín y mostrando las pantorrillas, las miradas de los espectadores convergieron sobre él, intrigadas.

El ciclista trepó por la rampa, no sin antes comprobar que los sostenes estaban firmes. Y ya lo tenemos subido en el sillín, en disposición de dejarse caer cuesta abajo. Se hizo el silencio en la plaza. El artista dió un grito. Se oyó un instante el rumor de la bicicleta corriendo por la rampa. Un salto. Unos hombres que sujetan al saltarín, y nada más. El ejercicio salió pulcramente, no pudiendo decirse nada más en justicia. Pero la gente quedó absorta. No había existido demasiada emoción. El hombre gordo y rubio que sonreía fuese en la plaza como si nada hubiera ocurrido era una vaga decepción. El Salto de la muerte no pasa de ser el salto del chichón o de la costalada.

Los payasos, los volatineros, las señoritas que en el trapecio hicieron mil finezas merecen toda suerte de consideraciones porque los niños y los soldados rieron mucho y los emocionaron grandemente sus trabajos como habían emocionado recientemente al pueblo sebastiano cuando la compañía trabajó en la plaza pública durante las fiestas últimas.

Como estábamos en familia no hubo ocasión de ruborizarnos mayormente ante los forasteros.

El domingo fué, pues, un día para los niños y para las gentes sencillas. Hay además una nota filantrópica. Se dieron por cuenta del Ayuntamiento comidas extraordinarias a los acogidos en el Asilo municipal y a los presos en la cárcel. Además se repartieron 1.000 bonos de pan entre los pobres.

EL LUNES

Concurso hípico.

Como último día acudió todo el mundo a despedirse de esta fiesta. La segunda sesión había cansado un poco. A esta tercera, con la íntima ilusión que produce lo que es último, fué la gente desahogada de divertirse. De muchas bonitas. Como nunca. Las loletes fueron un alarde de elegancia, de lujo, de aparato.

Se celebraron tres pruebas. El recorrido de campo, la extraordinaria, en la que se disputaban objetos de arte muy valiosos, y la de consolarción.

La primera resultó muy interesante. Los obstáculos tenían la amenidad de saltarse al revés y tenían el aditamento de la carta que ha de depositarse en un buzón.

Hicieron muy buenos recorridos los señores Balmori, Llarch y Spencer. Sobre todo el primero probó una vez más que es un habilísimo jinete. En la segunda prueba el Sr. Valenzuela, dejando al avieso Jambico, que se ha empeñado en no saltar la banqueta, sacó su yegua Bella, un animal hermosísimo que ya lleva ganados varios premios y con la que el diestro jinete ganará de seguro muchos más. Bella realizó un excelente recorrido, y aunque hizo algunas faltas tomó los obstáculos con decisión produciendo un buen efecto al concurso.

Resultado del concurso.

Con un calor achicharrante y con un mujeriego tan achicharrante como el calor dió comienzo ayer la primera prueba, denominada Recorrido de campo.

Tomaron parte en ella 15 caballos por el orden siguiente:

Socrático, de D. Angel Sarriá, que se retiró sin poder tomar la banqueta.

Irish, de D. Federico G. Balmori, que terminó el recorrido a muy buen tren.

Mármol, de D. Angel Sarriá, toma la banqueta al tercer intento y al saltar el paso de camino caen caballo y jinete y se retiraron.

Mis Fry, de D. Gustavo G. Spencer, hizo un recorrido bonito y con pocas faltas.

Frontero, de D. Emilio López Tello, termina el recorrido.

Fuicólico, de D. Martín Uzquiano, sufre tres despistes en un seto y se retiró.

Linfático, de D. Arturo Llarch, también se despista las tres veces reglamentarias en la banqueta y se retiró.

Aza, de D. Federico G. Balmori. El hermoso caballo, que se lleva las simpatías del público entero, hace un bellísimo recorrido y su jinete oye muchos aplausos.

Byron, de D. Gustavo G. Spencer, con un solo laquel hace la carrera muy bien.

Mellado, de D. Federico G. Balmori. El caballo homicida que aquí estuvo manso como un cordero, terminó su recorrido no con tanta brillantez como el público deseara.

Gigero, de D. Ramón Serra. Tiene este caballo el inconveniente de que a mitad de un recorrido limpio y bonito, se encasbira y se planta ante los obstáculos. Por esta causa hubo de retirarlo ayer su jinete.

Horrible, de D. Martín Uzquiano, más afortunado que en días anteriores, corre toda la prueba.

Jambico, de D. Alfonso de Valenzuela, comienza bien, pero se despista tres veces ante la banqueta.

Manigua, de D. Tirso Vicuña, también se retira por las mismas causas que el anterior.

Y Palma, de D. Arturo Llarch, hace el mejor recorrido de todo el concurso, sin falta ninguna y a muy buen tren.

Los premios se adjudicaron:

1.º Ochocientas pesetas, Palma, de D. Arturo Llarch. Tiempo, un minuto y 52 segundos.

2.º Quinientas pesetas, Byron, de A. Gustavo G. Spencer. Tiempo, un minuto y 52 segundos y medio.

3.º Trescientas pesetas, Aza, de D. Federico G. Balmori. Tiempo, dos minutos y 15 segundos.

4.º Ciento cincuenta pesetas, Horrible, de D. Martín Uzquiano. Tiempo, dos minutos y 29 segundos.

A continuación de esta prueba se organizó otra, extraordinaria, para disputar los cuatro premios que habían quedado desiertos el día 7. Obtuvieronlos por este orden:

1.º Pitillera de plata y juego de boquillas de ámbar, regalo de D. Felipe Romero Donallo, el Aza, de D. Federico G. Balmori. Tiempo, un minuto y 25 segundos y medio.

2.º Dos estatuas, donadas por D. José del Moral Sanjurjo, el Jambico, de D. Alfonso de Valenzuela. Tiempo, un minuto y 31 segundos y medio.

3.º Un objeto de arte de la Reunión de Artesanos, el Palma, de D. Arturo Llarch. Tiempo, un minuto y 52 segundos.

4.º Imperdible del Sporting Club, el Horrible, de D. Martín Uzquiano. Tiempo, un minuto y 59 segundos.

Se corre, por último, la prueba Consolarción, en la cual tomaron parte seis caballos, alcanzando los premios los siguientes:

1.º Cien pesetas, Fuicólico, de D. Martín Uzquiano. Tiempo, un minuto y 29 segundos.

2.º Cincuenta pesetas, Frontero, de D. Emilio L. Tello. Tiempo, un minuto y 34 segundos.

3.º Cincuenta pesetas, Influyente, de don Emilio L. Tello. Tiempo, un minuto y 44 segundos.

4.º Cincuenta pesetas, Manigua, de D. Tirso Vicuña. Tiempo, un minuto y 46 segundos.

Y después de esto, un desfile brillantísimo.

Festejos para hoy

Esta tarde a las cinco y media, se repite en la Plaza de Toros el festival de La flecha humana, ó sea El salto de la muerte. Además de este sensacional ejercicio, que realiza Mr. César Wuilleime, tomarán parte en el espectáculo los celebrados gimnastas Los Valeris, los tres Martinellis, los Willajams Brothers, monsieur Florenz y los clowns Domini y Tott.

La Junta de la Liga, en el deseo de que disfruten de este festival todas las clases sociales, acordó darle carácter popular, en beneficio del público, rebajando los precios considerablemente y señalando los siguientes: Palcos con ocho entradas, 10 pesetas; delantera de grada, 1'25; delantera de andanada, 1'25; barreras, 1'25; entrada de sombra, una peseta; entrada general de sol, 50 céntimos.

Los impuestos estarán a cargo de la Liga.

Dados los fines, ciertamente plausibles y meritorios, que la sociedad organizadora persigue en beneficio de la población, es de esperar que el público corresponda a los patrióticos esfuerzos que realizan los entusiastas convecinos que están al frente de aquella popular colectividad, llenando hoy las localidades de la Plaza para proporcionar así a la Liga los recursos que tanto precisa para sus atenciones.

El incondicional apoyo que la Liga necesita y merece de todos los vecinos debe ser motivo suficiente para que todos cooperen a sus propósitos y acudan a los espectáculos que ha organizado.

La Junta de la meritísima entidad ha conseguido de la sociedad de maestros de obras que la jornada del trabajo termine hoy a las cinco de la tarde con objeto de que los obreros que lo deseen puedan asistir al festival de la Plaza de Toros, para lo cual ha rebajado los precios en más de la mitad y ha señalado las cinco y media para dar comienzo al espectáculo.

También es de esperar que los comerciantes cierren hoy sus establecimientos desde las cinco de la tarde hasta la terminación del festival, para que los dependientes concurren a la Plaza. Sería esta una medida merecedora de aplauso.

Durante la velada de esta noche ejecutará la música de Isabel la Católica en el Relleno el siguiente programa:

Pasodoble; Avelina, mazurka, de Vilar; minuetto de concierto, de Bolzoni; fantasía de la ópera Africana, de Meyerbeer; El clavel, walses, de Piensol, y pasodoble.

Las regatas de mañana.

Las regatas a remo que habían de celebrarse esta tarde se trasladan para mañana, miércoles, en vista de que la de balanderos, señalada para ese día, no puede correrse por no haberse inscrito hasta ahora más que el Giraldilla que el año anterior ganó la copa donada por el Rey.

El Giraldilla llegó ayer al puerto a bordo del remolcador del Arsenal Antelo.

La Junta, para dar más animación al festival marítimo, acordó crear una nueva regata de bucatas a remo, tripuladas por cuatro aficionados y timonel, concediendo un primer premio de cinco medallas de oro sobre plata y un segundo de cinco medallas de cobre.

Además organiza otra regata para canoas automóviles, teniendo en cuenta que hay varias en este puerto y considerando también que se trata de una regata de novedad en esta capital.

Para esta regata se señala como premio una medalla de oro.

DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

Durante el mes de Julio último fueron asistidos en este benéfico establecimiento 51 personas, de ellas setenteros 14 varones y 12 hembras, casados 11 y 7 y viudos 4 y 3.

Se han concedido los socorros siguientes: pan, 31 kilos; carne, 12.400; leche, 400.500 litros, vino, 7.500, y 572 huevos.

Hubo para el corripiente más una alta; D. Manuel Vitorru, que se suscribió con 2 pesetas mensuales.

Sucesos

Entre cocheros.

Los cocheros de puno Manuel Rodríguez Fernández y Vicente Sánchez Castro, promovieron anteayer un escándalo mayúsculo en el Paseo Méndez Núñez, y por ello fueron multados con cinco pesetas cada uno.

La recogida.

Anteayer y ayer detuvo la policía por circular por las calles de la población, a las jóvenes alegres Luz Fernández García, Estrella Merino Fernández, Justa Conde Sánchez y Estrella González Pérez.

Las dos primeras fueron multadas con 10 pesetas y las últimas con 75, por escandalizar.

Taberna y borrach.

En la taberna de María Campos, calle de Borbón núm. 3, Leoncio Ramos se permitió anteayer vociferar porque lo echaban a la calle a la una de la madrugada.

A una y otro les impuso el gobernador civil 25 pesetas de multa.

Honrada mujer.

De la casa núm. 111 de la calle de San Andrés, domicilio de D. Agustín Danta, había desaparecido anteayer el niño de 12 años Jesús Salgado, sobrino de dicho señor.

La policía lo encontró en la casa de una mujer de conducta dudosa, llamada Nicolasa Sampedro, la cual escondía al chico que robaba dinero a sus tíos y se lo llevaba a ella.

Por tan excelentes consejos la multó el gobernador con cincuenta pesetas.

Ligeros golpes.

Eustaquio San José García, que vive en los Ranchos de Vera, quejóse ayer a la policía de que lo habían golpeado Domingo Varela y un hijo de éste llamado José.

También se quejó Angel Martínez Vázquez, vecino de Nelle, de que, sin motivo alguno, le había dado de bofetadas Juan Calvete, domiciliado en el Legar.

Las dos denuncias fueron pasadas al juzgado municipal.

Tabernero rebelde.

Con cincuenta pesetas ha sido multado por el gobernador civil el tabernero Felipe Prado, con establecimiento en la calle de Linares Rivas, por admitir gente hasta altas horas de la noche.

Buen vino.

En posesión de una curda más que regular, Emilio Muñoz Guerra entró anteayer a viva fuerza en una casa de la calle del Curro y maltrató a la dueña Pajar López, hirriéndola en una mano.

Para reducir a la obediencia al beodo, fueron precisos varios guardias, pues se revoivió contra ellos como un loco.

El gobernador le impuso una multa de 25 pesetas.

Caricias conyugales.

Anteayer, en la casa número 23 del Campo Volante, José Rodríguez Figueroa, que había bebido más de lo prudente, golpeaba con una piedra en cada mano a su esposa (Mnue-la Sánchez, de 66 años, la cual salió a la calle demandando auxilio).

Un guardia municipal detuvo al marido y lo condujo a la prevención.

Otro «curda».

En el Cantón Grande fué detenido anteayer José Pajón Mesa, alias Carandú, y llevado a la prevención municipal para que durmiese una mona que le hacia profetar frases malsonantes.

El gobernador lo obsequió con 75 pesetas de multa.

Vaya un abuelo.

Un sujeto llamado Pedro Domínguez Landeira, de 60 años, domiciliado en la Puerta de Aires número 29, maltrató, por lo visto, todas las noches, de una manera despiadada, a dos niñas llamadas América y Concha, de 18 y 13 años, respectivamente.

Los vecinos se quejaron a un guardia municipal y éste reprendió al abuelo el cual lo contestó en muy malas formas.

Por blasfemo lo multó el gobernador con 75 pesetas.

Cuatro carteristas.

Fueron detenidos ayer por la policía los carteristas Juan Fernández Catedral, Pantaleón González Gutiérrez, Baldomero Gómez y Gómez y Cándido Velasco Giménez, que se habían apenado anteayer del tren en el Puente del Pasaje.

A los pocos pasos cayóse para expirar allí mismo poco después.

Los agentes avisaron en seguida al médico forense Sr. Barja, quien reconoció a la víctima, manifestando que se hallaba en el período agónico.

Mientras esto sucedía el asesino pudo huir, pero no tardó en ser capturado, ingresando en la cárcel.

Llámaselo el autor de tan horrendo crimen Padín y es también mozo de cuerda.

Unos viajantes de comercio dicen que al pasar por la Plaza han visto a dicho sujeto ocultándose tras de una columna, y cuando creían que ellos no se fijaban lanzóse sobre el que dormía, esgrimiendo un cuchillo con el que lo ha infundido tremenda cuchillada, dándose a la fuga seguidamente.

Se ha comprobado que horas antes de ocurrir este sangriento hecho habían estado juntos en una taberna el asesino, otro sujeto y la víctima.

Aun no hacía dos días que Padín y Fontes tuvieran una riña, cosa frecuente entre ellos, pues el primero buscaba siempre ocasión de agredirle.

UN CRIMEN EN MONDOÑEDO

En la madrugada del viernes último fué asesinado en Mondoñedo el mozo de cordel José García Freire, conocido por Fontes.

Hallábase este infeliz durmiendo en el sitio más céntrico de la Plaza de la Constitución y de pronto se sintió herido por un antiguo compañero suyo, que sin duda acechaba el momento de herirle a mansalva.

Torpe aún del sueño levantóse García Freire gritando: ¡Me han matado!

A las voces acudieron los serenos y vieron que el herido intentaba bajar las escaleras que existen frente al comercio de

LOS FESTEJOS DE BETANZOS

El próximo día 15 comenzarán en Betanzos las irridicundas fiestas en honor de San Roque. Durarán cuatro días, y el programa contiene los siguientes números: Día 15.—A las ocho de la mañana una salva de bombas anunciará el principio de los festejos. A las doce, la banda municipal y las danzas gremiales recorrerán las calles de la población. En la Plaza del Campo se elevarán varios globos y multitud de voladores. A las seis de la tarde, el Ayuntamiento y personas invitadas, precedidas de las danzas gremiales, se dirigirán a la capilla del Santo Patrono para concurrir á solemne procesión. A las diez de la noche, velada y paseo en los cantones de la Plaza del Campo, con iluminación, fuegos de artificio y elevación de un magnífico globo. Día 16.—A las ocho de la mañana, gran danza por la banda municipal y los gaiteros. A las nueve, volverán á recorrer la población las históricas danzas gremiales de labradores y marineros. A las diez, comenzará la feria de ganados. A las once, función religiosa en la capilla de San Roque, en cumplimiento de un voto hecho en el año 1416, asistiendo el Ayuntamiento y las autoridades que saldrán de la Casa Consistorial precedidas de la banda de música y de las danzas, como en el día anterior. Durante el tránsito de la comitiva se quemarán fuegos voladores y se elevarán globos de caprichosas formas. A las doce, las comparsas de gigantes y cabezudos recorrerán la feria y acompañarán al Ayuntamiento desde la capilla del Santo hasta la Casa Consistorial. A las seis de la tarde, paseo amenizado por la banda, y juegos de cucañas. A las diez de la noche, velada en la Plaza de San Roque amenizada por la música municipal y los gaiteros del país, iluminación de sorprendente efecto, elevación de un globo colosal con barquilla de fuego y gran función pirotécnica, que terminará quemándose un espléndido templete mudéjar de cinco amplias arcadas coronadas de medias lunas. Día 17.—A las once, colocación de la primera piedra del Asilo y Escuelas García Naveira. A las seis de la tarde, cucañas de mar y tierra. De noche bailes en las sociedades Liceo Recreativo y Tertulia Circo, en obsequio á los forasteros. También habrá bailes populares al aire libre. Día 18.—Gira por el Mandeo á los Caneiros, donde se celebrará un baile campestre amenizado por varias colectividades musicales. Los números más interesantes de este festival son la batalla de flores y serpentina entre los expedicionarios y el regreso de las barquillas iluminadas. El Puente Viejo y la histórica torre de la Casa Mora lucirán también una espléndida iluminación.

EL PUERTO

Día 9.—Entraron los vapores Aragón, de Cherbourg; Florencio Rodríguez y Cabo Oropesa, de Villagarcía; Cabo Creux, de Santander; Juanita, de Gijón; Sardinia, de Bergen, con carga general, y Santa Cruz, de Gotemburgo, con madera. Fueron despachados: el Aragón, para Vigo y Buenos Aires, y el Florencio Rodríguez, para Ferrol, con carga general. Día 10.—Entraron los vapores Ibaizabal, de Villagarcía, con carga general, y Duro, de Torrevieja, con sal. Fueron despachados: el Juanita, para Villagarcía; el Ibaizabal, para Gijón; el Cabo Oropesa, para Santander; el Cabo Creux, para Ferrol, y el Sardinia, para Vigo, con carga general. El vapor Aragón conduca á su bordo con destino á la República Argentina 328 pasajeros. Tomó en la Coruña 59. Del vapor Sardinia fueron alijados en este puerto 2.075 fardos de bacalao y 175 barriles de raba. Atracó al muelle de Linares Rivas para alijar un cargamento de sal el vapor Duro. La carga que en nuestro puerto alijó el vapor Florencio Rodríguez consiste en 6 fardos de tejidos, 305 sacos de arroz, 14 cajas de loza, 50 sacos de corteza de pino, 12 barriles de vino y 65 sacos de azúcar. Con destino al comercio de esta plaza fueron alijados del vapor Juanita 18 cajas de clavazón, 40 barriles de cerveza, 140 sacos de abono mineral, 200 sacos de salvado, 53 bultos de sidra, 83 sacos de azúcar, 18 cajas de batería de cocina, 5 cajas de tabaco y 25 atados de hierro. Entre la carga que alijó en nuestro puerto el vapor Cabo Creux figuran 62 sacos de harina de trigo, 32 cajas de clavazón de hierro, 279 de hojalata, 19 fardos y 31 rollos de papel, 55 bultos de hierro, 16 camas, 5 bocoyes de vino y 6 cajas de pasta para limpiar metales. Alijó en este puerto el vapor Ibaizabal 124 cajas de conservas, 320 de jabón, 189 sacos de perdigones, 11 bocoyes y 4 barriles de aceite de oliva, 11 bultos de cacao y cañela, 22 cajas

de tabaco, 9 bultos de aceitunas, 22 de licores, 177 barriles de cerveza y 6 de clavos de hierro. Fueron alijados en este puerto del vapor Cabo Oropesa 60 bocoyes y 121 pipas de vino, 285 bultos de cordelería, 88 cajas de azúcar, 898 bultos de frutas, 4 bocoyes de vinagre, 10 sacos de harina, 36 bultos de clavazón y 10 cajas de vino. Para alijar un cargamento de madera que conduce con destino á la fábrica del Sr. Jaspé, atracó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor Santa Cruz. En viaje de crucero entró ayer en nuestro puerto el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

DE TEATROS

Teatro-Circo. Brillantísima es, por todos conceptos, la temporada que está haciendo en este teatro la notable compañía Prado-Chicote, la que terminará sus tareas el próximo día 23, por tener que comenzar su anual temporada en el Teatro Cómico de Madrid el 29 del corriente. Hoy, martes, en dos secciones dobles, que se verificarán á las siete y á las diez en punto, se ponen en escena dos obras de extraordinario éxito. Nos referimos á Alma de Dios, que se hace en la vermouth doble, á las siete, con la zarzuela El maestro de obras, y á El pilluelo de París, comedia en dos actos que interpreta primorosamente Loreto, haciendo una felicísima creación del protagonista de esta interesante comedia cuya refundición ha sido hecha expresamente para ella. Completa la sección la reprise de la zarzuela La noche de Reyes. Bien corresponden Loreto y Chicote al favor del público de la Coruña. Esta temporada disfrutamos entre nosotros impercedero recuerdo. Ayer se estrenó una obra titulada Ole con ole! muy graciosa, que llevará mucha gente al teatro y en la que trabajan con acierto todos los intérpretes. Pabellón Lino. Continúan estado concurrencidísimas las funciones que se dan en este privilegiado pabellón, honra de Lino y prez de la Coruña. Loreto sigue derrochando sal y la Rianza y la Amorós simpática y atractivo. Las funciones del domingo contaronse por llenos. Hoy presenciaremos un estreno sensacional: Las bribonas, una obra descacharrante de Virgilio que se estrenó recientemente en Apolo con un éxito inmenso y que ahora recorre en triunfo los escenarios de Barcelona, Valencia y Zaragoza. La empresa del Pabellón no ha reparado en gastos. La obra se pondrá en escena con toda propiedad. Hoy, será, pues, un día trascendental en los fastos escénicos del teatro del Relleño, á juzgar por los pedidos de localidades que se hacían ayer. Salón París. ¿Vuelven ustedes á decirnos que en el Salón París se exhiben películas extraordinarias? ¿Añadirán que Las Mascollas son un encanto? ¿Toman ustedes á pragonar que á Villardé francos le cae la simpatía por la punta de los dedos? Y que quieren ustedes que hagamos. Por ahora, mientras todo nos parezca encantador, mientras no varíe el espectáculo, ¿qué hace? Para las mismas cosas hay que emplear los mismos comentarios. El hombre de espíritu más sutil, Maquiavelo en persona, fracasaría en esta sección.

REMEDIO PARA EL GANADO Se ha hecho un importante descubrimiento para curar la epizootia en el ganado. Trátase de una disolución concentrada de ácido crómico, químicamente puro, al 33 por 100 y empleado como cáustico. Rápida y cierta la curación mediante la aplicación de un pedazo de algodón en rama mojado en dicha disolución, con la cual se pinta la llaga de la boca del animal enfermo. Se dió el caso de animales que se negaban á toda clase de alimentación hasta 48 horas, mostrarse con apetito á los pocos minutos de la cauterización.

EL FERROL

Agosto, 9. Las fiestas de la Graña Comenzaron ya en la pintoresca villa de la Graña los preparativos para las fiestas que han de celebrarse allí los días 14, 15 y 16 del actual. En la espaciosa alameda estánse instalando vistosos restaurantes, que sirven de marco á aquel frondoso paisaje. Este año dió excelente resultado la suscripción para los festejos. Los paseos contiguos á la alameda serán iluminados á la veneciana. Los tres días habrá bailes campestres y se quemarán diversas figuras de artificio. La banda municipal amenizará estas fiestas y concurrirá á la procesión. También asistirá una música popular y los consabidos pianos de manubrio. La fundación Amboage Verificóse el sorteo de vocales de la Junta de la Fundación Amboage. Resultaron elegidos los comerciantes D. Sarrutaino Montalvo y D. José Permay, el director de la rondalla Airiños d'a miña terra don

Antonio Seoane Pampin, el escribiente deliniente D. Germán Vázquez y el industrial don Alfonso Fernández. Como estos dos últimos han formado ya parte de la Junta y según los estatutos no pueden ser reelegidos, parece que se trata de formular una protesta que será enviada al gobernador civil de la provincia. En honor de Canalejas Continúan los preparativos para recibir espléndidamente al ilustre ferrolano Sr. Canalejas. La Juventud mercantil levantará por su cuenta un vistoso arco de triunfo en la calle Real. Varias noticies Llamado teleféricamente salió para Madrid el comandante del crucero Reina Regente señor Rodríguez Marbán. Se celebra hoy en Larage la fiesta del patrón San Lorenzo. EL CORRESPONSAL.

LAS FIESTAS DE BETANZOS

SERVICIO DE TRENES La Compañía de ferrocarriles del Norte ha publicado ya el cartel anunciando el servicio especial de trenes para las fiestas de San Roque en Betanzos. Se expedirán billetes de ida y vuelta desde el 14 al 18 del corriente, ambos inclusivos, y serán valederos para los trenes que salen de la Coruña á las 8'30 y 15'37, pudiendo hacerse el regreso del 15 al 19 por los que salen de Betanzos á las 7'16, 14'19 y 19'39. Costarán estos billetes desde la Coruña 2'10 pesetas en segunda y 1'25 en tercera; desde el Burgo, 1'45 y 1'05 y desde Cambre, 1'50 y 0'90.

VUELCO DE UN COCHE

Según parte recibido ayer por el gobernador, el sábado vespertino en la plaza de la villa de Carballo el coche número 3 de la empresa La Lealtad, que acaba de ser puesto al servicio entre la Coruña y Corcubión. El origen fué el haberse asustado los caballos. Resultaron del vuelco dos personas heridas. Una el administrador D. José Piñeiro, vecino de la Coruña, quien tiene fracturada la pierna derecha por la tibia, y otra, una señora vecina de Bayo, á quien se apreciaron contusiones en la cabeza. El Sr. Piñeiro iba en la delantera del coche y la viajera en el interior. Como mayoral, iba Segundo Pérez.

DE LA FIESTA NACIONAL

LA CORRIDA DEL DÍA 23

Señores, por aquí nos gozamos una empresa más torera que el Gallo. No satisfecha con habernos proporcionado dos corridas magníficas en las que vimos actuar al primer matador de España, nos prepara ahora para el día 23 del actual una corrida, que sin ser llamativa, es muy discreta y puede hacernos pasar un buen rato. Manolete y Relampaguito se las entenderán con seis buenos mozos de cinco años de la acreditada ganadería de D. Celso Pelón, de Villacarrillo (Jaén). Manolete y Relampaguito son entre los muchachos de reciente alternativa los que se han logrado más contratos á causa de su arte el primero y de su arrojo el segundo. Ambos acaban de torear en las dos corridas de fiestas en Pontevedra y el público quedó muy satisfecho de su labor, en especial de la del primero. El gaudo de Pelón, lidiado también en Pontevedra, resultó bravo y mató quince penecos. Los precios para esta corrida, última de la temporada, serán reducidos. Conque ¡viva la sal torera! y ¡a la plaza, señores!

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 10 de Agosto de 1908. —Muros: sobre hurto de maderas y amenazas á Manuela Roma.—Idem: contra José García N., sobre robo á Juan García.—Idem: sobre hurto de dos correas á Agustín Gómez.—Puededeum: sobre lesiones por disparo á Bernardo Vizoso Prieto. Señalamientos para el día 11 de Agosto de 1908.—SALA DE VACACIONES.—Coruña: contra Antonio Vázquez, por atentado á un agente de la autoridad. Licenciado Veiga (don Victorino). En la causa incoada en el Juzgado de esta capital contra Juan Belmonte, por incendio, se dictó sentencia condenando al procesado á cuatro meses y un día de arresto mayor. Ramón González Fuentes, procesado en causa del Juzgado de Muros por el delito de injurias á Francisca Campos Lourido, ha sido absuelto libremente con declaración de las costas de oficio. Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Cronica local

La Compañía de los ferrocarriles del Norte acaba de establecer, como otras compañías del extranjero, una tarifa económica para el depósito de equipajes y bultos de transporte á la mano. Según dicha tarifa, sólo se pagarán 10 céntimos de peseta por bulto y día ó fracción del día. Dicho depósito se ha establecido en varias estaciones y entre ellas solo la Coruña y Monforte en la línea de Galicia. Esta mejora es debida á que la Compañía quiere dar facilidades á los viajeros en dichas estaciones para no tener que sacar de ellas los bultos citados, evitando gastos de transporte. Muy en breve darán comienzo las clases de preparación para ingreso en la Tabacalera dirigidas por el profesor mercantil y empleado en la fábrica de tabacos D. Francisco Gatoira.

Según participa el cónsul de España en la Habana, fallecieron en la isla de Cuba los naturales de Galicia José Fernández Rodríguez, de 25 años, soltero, y José Ramón Silva, de 38 años, también soltero.

En la Caja de Ahorros se hicieron durante la semana última 16 imposiciones nuevas y 263 por continuación, por valor de 24.138'90 pesetas, y 29 reintegros á cuenta y 2 por saldo, por 10.987'50. En el Monte de Piedad se realizaron 22 empeños de alhajas y 64 de ropas y efectos, por valor de 2.700 p-setas, y 68 desempeños de las primeras y 69 de las segundas, por 4.086.

Desde la calle Real á la de San Andrés se extravió el domingo último una pulsera. Se gratificará á la persona que la entregue en el segundo piso de la casa número 36 de la calle Real.

El alcalde nos envió ayer cincuenta bonos de los que el Ayuntamiento acordó repartir con motivo de la función del Voto, bonos que ayer mismo hemos distribuido entre varios pobres. Agradecemos al Sr. Sánchez Anido su atención.

Ingresaron ayer en la cárcel para sufrir 15 días de arresto en equivalencia de la multa de 75 pesetas que les impuso el gobernador civil, Luis Fernández Cantero y José López Tirón.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

A fines de este mes dará en esta ciudad una conferencia pedagógica oficial—la primera de las obligatorias de su cargo en este año escolar—el inspector de enseñanza de la provincia D. Julián Rincón. Será leída y versará sobre el sistema graduado de enseñanza primaria y su relación estrechísima con la arquitectura y disposición de los edificios escolares. Excusado decir la oportunidad del tema, ahora que se trata de la construcción de dos grupos escolares en esta ciudad.

La sociedad de trabajadores terrestres La Armonía acordó dirigirse á las de cajonistas, peones y albañiles, para que se abstengan en lo sucesivo de realizar servicios que correspondan á los socios de aquella.

Recibióse ayer en el gobierno civil el título de Licenciado en Derecho á favor de D. Antonio Ferreiro Blanco.

Se ha prorrogado hasta fin de Septiembre próximo el plazo para redimirse á metálico á los mozos del actual reemplazo.

El gobernador civil ha impuesto la multa de 100 pesetas al pirotécnico Juan Calviño por

haber disparado bombas anunciadoras en los festejos de estos días. Una real orden recibida ayer adjudica definitivamente á D. Silvino Garrido, para cederla á D. Antonio Piñeiro, la subasta de las obras de construcción de un edificio destinado á la sirena de la Isla Mayor de las Sisargas. Las obras deben ser concluidas en el plazo de un año. El tipo de la adjudicación es de 55.200 pesetas. En breve retornará de la Lagoa la colonia escolar de varones que partió de aquí el 21 de Julio último, cuyo estado de salud y buen régimen cada ha dejado hasta hoy que desear. El mismo día del retorno de los varones, saldrá la colonia de niñas. Mañana se designarán facultativamente, de entre las propuestas por las maestras de las escuelas públicas, las que deben completar el número de 25 con las de años anteriores que repitan segunda ó tercera colonia.

PERDIDA ocurrida en la tarde de antea-yer domingo, frente al «Salón París», de un dije de esmalte azul en forma de corazón, conteniendo dos retratos, y de una cadena de oro.—Gratificaríse la devolución de dichos efectos por tratarse de recuerdos de familia.—Informarán en esta Administración.

Gran Farmacia Moderna.—DANIEL REY SÁNCHEZ, Castelar, 18 y 20. Especialidad: Productos químicos, medicinales modernos garantizados, legítimos y de importación directa debido á importantes contratos con los principales Laboratorios del mundo. Las recetas son despachadas por personal idóneo bajo la dirección constante del Farmacéutico y con todos los adelantos que muchas delicadas preparaciones requieren, para lo cual ha montado esta Farmacia un Laboratorio dotado de cuantos aparatos exige hoy la Higiene Moderna. Especialidades y Agus Minerales todas las nacionales y extranjeras. Artículos de Drainage y Ligaduras quirúrgicas, Tubos de Goma, etc. En Aparatos: Bragueros, Fajas Irrigadoras, Modis de Goma, Cálculas, Sondas Pulverizadoras, etc., etc., los sistemas más nuevos y prácticos. La casa se encarga de Aparatos Ortopédicos á la medida ó según modelo, indicaciones etc.

La Ostrina cura la pobreza de la sangre. El mejor depurativo de la sangre son las Sales de Mediana.—Depósito: Ignacio Pedregal, Coruña.

El consulado del viajero es la célebre Agua de Florida de Murray & Lauman. Abordo, hacen desaparecer los malos olores que causan tan desagradable impresión, y alivia el dolor de cabeza y el mareo.

Tabla modelo Pan fresco á todas horas.—Véase 4.ª plana.

Espectáculos TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN.—Compañía Loreto-Chicote.—Funciones para hoy: A las siete (sección doble), El maestro de obras y Alma de Dios, y á las diez (sección doble), La noche de Reyes y El pilluelo de París, (estreno). PABELLÓN LINO.—Compañía cómico-lírica.—Funciones para hoy: A las siete y media, La alegría de la huerta; á las nueve, Entre rocas, y á las diez, (sección doble), Cambios naturales y Las bribonas, (estreno). SALÓN PARÍS.—Sesiones diarias de cinematógrafo desde las siete de la tarde, en las que toman parte las bailarinas Las Mascollas.

Telegramas

Política El viaje de Maura MADRID 10 (14 h.) Una persona autorizada dijo que Maura, después de su viaje á Francia, irá á Bilbao y San Sebastián. Luego pasará una temporada en el balneario de Fortuna. No regresará á Madrid hasta Octubre.

Reunión de ministros MADRID 10 (18 h.) Los ministros que se hallan en Madrid reunieron ayer en consejo. Asegúrase que el Sr. Rodríguez Sampedro leyó á sus compañeros unas cartas del señor Maura sobre los asuntos de Marruecos y explicando sus opiniones propias acerca de la actitud de los gremios contra el descanso dominical, la reproducción del terrorismo en Barcelona, el conflicto del canje de los duros y los preparativos para las elecciones municipales.

El cierre de las tabernas MADRID 10 (14 h.) El Sr. Lacierva, hablando del cierre de las tabernas, insistió en que no puede enmendar la ley. Dice que además están enfrente de los deseos de los taberneros y de los comerciantes, los dependientes y la opinión.

Resumen de la prensa «El Imparcial» MADRID 10 (14 h.) Recoge la opinión de la Cámara de Comercio sobre el conflicto monetario. Dice que la única solución sería emitir cien millones de duros en papel moneda, de cinco y diez pesetas, con la garantía de los duros recogidos, y presentar á las Cortes un proyecto para la acuñación de duros por valor de doscientos millones con un cuño único y difícil de falsificar.

FOLLETON de EL NOROESTE (113)

Los millones de Mr. Joramie

POR EMILIO RICHEBOURG

SEGUNDA PARTE

LA OBRA DEL MAL

teza. A este estado sucedía una irritación de nervios que la volvía súbitamente sus fuerzas y provocaba singulares momentos de alegría. Muchas veces le parecía que era atacada de vértigo, y de pronto, signo evidente de la debilidad del cerebro, se borraban sus ideas y perdía la memoria. Entonces iba, venía, se agitaba, salía, por decirlo así, de esta especie de malestar, y la turbación cerebral se disipaba. Tenía zumbidos en los oídos, algunas veces un principio de aturdimiento, y veía pasar por delante de sus ojos chispas y destellos de fuego. No se asustaba, había experimentado esto mismo cuando era joven, y más tarde cuando había fatigado su vista por un demasiado trabajo de noche. Por otra parte se hallaba tan bien como podía desear, comía con buen apetito y se sentía fuerte y llena de vigor. A su hija, que se inquietaba, la decía: —Esto no es nada, es la sangre que se renueva.

Esto no satisfacía á Eugenia, y respondía: —Es posible; pero haríamos muy bien en consultar un médico. —Hacer venir un médico para nada, sería una tontería. La joven no se atrevía á insistir. La madre proseguía: —Un gran cambio ha debido hacerse en mí durante los largos meses que he permanecido en el triste estado en que me has visto y del que empiezo apenas á salir; no es, pues, sorprendente que sienta cierto malestar pasajero antes que vuelva á ser lo que era. Yo lo repito, lo que experimento tiene por causa la renovación de la sangre. —Os creo, querida mamá. —Entonces tranquilízate y no hables más de tus inquietudes. Por fin Rabiot juzgó que había llegado el momento de presentarse. Una tarde, Anastasia dijo á sus amigas: —Hoy he recibido una carta del señor Rabiot. Se excusa de no haber venido á verme porque ha estado muy ocupado y hasta ausente de París. Espera que le perdonaré y anuncia que vendrá mañana á almorzar bajo condición de que esto no nos incomode. Después me dirige algunos cumplimientos para vos, señora Lureau, y no se olvida de Eugenia, que según dice, debe creerse muy malo y un poco parecido al Ogro de Pulgarillo. Y Anastasia se echó á reír lanzando á la joven una furtiva mirada. Esta se mordió los labios, pero no ma-

nifestó satisfacción ni contrariedad. Que el propietario fuese ó no fuese á la quinta, le era perfectamente igual. —Esta chiquilla nos va á dar mucho que hacer,—pensaba Anastasia. —No tengo el honor de conocer al señor Rabiot,—dijo la viuda,—pero lo veré con placer y después de lo que me habeis dicho de él, me alegraré mucho conocerle. —Entonces,—dijo alegremente Anastasia,—mañana será día de fiesta para todo el mundo en la Torrecilla. XXVIII Bajo la máscara Al día siguiente á las once, Rabiot llegó á la quinta, vestido y pelado, como un barba de comedia que quiere representar aún papeles de galán joven. Llevaba un traje completo de fantasía á la última moda que le sentaba muy bien, aunque tuvo que fajarse para adelgazar su cintura y darse un aire de juventud forzada. Su desenvoltura, sus ojos brillantes y sus retorcidos bigotes le daban un aspecto de conquistador. Sus cabellos, peinados con arte y gracia á la acción del cosmético, ocultaban casi completamente la parte desnuda de su cráneo. Las señoras le esperaban en el salón, en el que entró con la sonrisa en los labios. Lo más naturalmente del mundo abrazó á Anastasia, como á una antigua amiga, á quien se ha tardado en ver, felicitó á madama Lureau por el restablecimiento de

su salud y se inclinó con respeto delante de Eugenia. En seguida se sentó y queriendo interesar á producir su efecto, habló de París, de los teatros, de las obras nuevas, de los artistas en boga, de todo un poco, contando la crónica del día, el inesperado matrimonio de Mr. B... con la señorita de X..., cosas todas que se encuentran en los periódicos y que había aprendido de memoria para mejor servirse del espíritu de los demás. Había estudiado perfectamente su papel. Anastasia y madama Lureau estaban como colgadas de sus labios bebiendo sus palabras. De una alegre relación pasa á una historia triste, y cuando refería alguna anécdota conmovedora, su fisonomía cambiaba, se ponía grave, y había emoción hasta en su voz. Aparentaba no prestar atención á Eugenia; pero en lo que decía, hallaba medio de deslizar diestramente alguna cosa de lisongero para la joven. Hacía asomar lágrimas á los ojos de la viuda y obligaba á que la risa se mostrase en sus labios. El bribón estaba soberbio. Madama Lureau se hallaba sumamente amable, y excesivamente encantadora. Anastasia estaba estupefacta con la sorprendente facundia de su primo. Sin embargo se reía de todo corazón y era preciso aplaudir. En cuanto á Eugenia, no sabía que pensar; aquel amigo de madama Fournier no era el Rabiot que ella conocía, era otro Rabiot.

—Es singular,—pensaba,—no comprendo nada absolutamente. La cocinera anunció que el almuerzo estaba servido. Galantemente el miserable ofreció el brazo á madama Lureau y pasaron al comedor, y en la mesa Rabiot se colocó entre madre é hija. Rabiot se mostró muy obsequioso con aquellas señoras; las servía, escogiendo los mejores trozos, y les vertía de beber. Cuando tomaron el café manifestó deseos de visitar la quinta, y después de haberla recorrido toda, alabó á Mad. Fournier por tener una propiedad tan alegre, tan bien situada y tan bien ventilada. —Si yo encontrase una quinta como esta,—dijo,—abandonaría á París para vivir en el campo. —Ya la encontrareis, señor Rabiot,—dijo Anastasia,—y fácilmente; pero ante todo debéis casaros. Teneis una bella fortuna, no os falta más que una digna compañera. Creo que no pensareis morir soltero. —Es verdad, amiga mía, debo casarme; vivir solo no es vivir. Pero lo que me falta es encontrar mujer. Eso es más difícil de hallar que una casa de campo. —Las dos pueden encontrarse. —La casa sí, pero la mujer... —Buscando bien... —Sea; pero es preciso encontrarla, y yo soy muy mal buscador. ¿Por qué no me ayudáis vos en este asunto? —No tengo inconveniente,—respondió Anastasia riéndose. Madama Lureau se reía también. Eugenia no prestaba atención á lo que

